本版编辑:明 慧 Email: crdzbs@163.com 热线:(010)56805066

"双创"引擎铸就发展新动能

——解读全国创新创业示范基地建设"郫都样本"

□ 本报记者 王 进□ 何子蕊

金秋时节,走在全国有名的四川省成都市郫都区"菁蓉镇"创新创业大街上,道路宽敞而明亮。"全国创新创业示范基地"的大型标牌十分醒目。四处繁花似锦、空气清新。一栋栋创意十足的特色建筑,充满着青春的律动。那一排排、一片片,成千上万个贴在足有两三公里长、七八层楼高的楼房外墙面上的色彩鲜明的公司牌匾,无一不在诉说着创客们在这里的荣耀和过往……

从成立全国独有的政区合一双创示范基地管委会,到成立全国首个区县级知识产权局;从建成全国唯一的无人机大街,到率全国之先在学校开启创客教育,短短3年间,这个仅有10平方公里的曾经的产业"空心镇",瞬间变身,成为全球创客追梦圆梦的乐园。

党的十九大报告指出,"全面深化 改革已成为新时代坚持和发展中国特 色社会主义的基本方略之一"。"创新 是引领发展的第一动力,是建设现代 化经济体系的战略支撑。"创新和改 革,正日益成为郫都区发展新经济、培 育新动能,加快打造全国双创高地、促 进区域发展的强劲动力支撑和引擎。

"机制创新"凝聚双创合力

郫都区委书记杨东升说,"我们要 凭借上风上水生态优势、高校众多科 研优势、电子信息产业基础雄厚优势, 探索双创推动产业迈上中高端的郫都 路径;要对标美国硅谷,建设'创客郫 都、国际社区'品牌,打造具有国际影 响力的创新创业中心。"

把菁蓉镇打造成硅谷一样的创客之都,底气何来?"强有力的组织领导就是我们最大的底气!我们的最大优势之一,就是创新成立了全国首个政区合一的创新创业示范基地管委会。"成都创新创业示范基地管委会常务副

主任蒲斌在接受记者采访时说,

据介绍,和全国其他地方相比,成都创新创业示范基地管委会的最大不同在于,该管委会是成都市委、市政府的派出机构,由郫都区管理,主要负责人由郫都区主要负责人兼任,下设5大推进机构,郫都区每周固定召开一次双创工作协调推进会。全区上下形成了主要领导亲自抓、负总责的双创基地建设常态化管理机制,市、区两级凝聚起了协同一致抓"双创"的合力。

2016年12月22日,管委会成立12天后,站位高远、对全球创客具有吸引力的《聚焦菁蓉镇打造双创高地若干政策》出台。该政策明确提出,郫都每年将投入5亿元支持双创示范基地建设;对于顶尖人才团队到郫都区创新创业,将给予最高5000万元综合资助;对于"三带"(带技术、带项目、带资金)人才(团队)到菁蓉镇创业,最高将给予500万元创业资金扶持……

今年3月27日,全国首个专利、商标、版权三合一知识产权局——成都郫都区知识产权局在菁蓉镇挂牌成立。四川省知识产权局局长谢商华说,知识产权三合一是国际惯例,郫都区率全国之先,走出了关键性的一步,将有效破解知识产权支撑创新驱动发展的瓶颈。

日前,投资总额高达700亿元的 "菁蓉智谷"项目投资合作意向框架协 议签署。郫都区将和电子科技大学、 上海临港荷福国际机器人产业有限公 司合作,纵深推进菁蓉镇国家双创示 范基地建设。

前不久,"郫县菁蓉镇双创示范基 地第三方评估报告"获国家发改委认 可并对外发布。该报告认定,菁蓉镇 全国双创示范基地建设在多方面成效 显著,形成了一批可复制、可推广的成 熟经验。其中,从市级部门和成都高新 区选派优秀干部、专业人才到郫都区挂 职;成立政区合一的双创示范基地管委 会等创新举措,使菁蓉镇的管理体制、 政策体系变得更加健全而高效。

"模式创新"强化平台支撑

3000年前,望帝教民农桑、丛帝治水兴蜀,被誉为"天府前驱、蜀中先导";300年前,郫都人匠心独具酿出品牌价值达650亿元的川菜之魂——"郫县豆瓣";30年前,郫都人创办首个"农家乐",开创了中国休闲度假旅游和农民居家创业新模式……郫都的创新基因,真可谓与生俱来!今天,郫都区在建设全国双创示范基地的改革实践中繁衍生息、结出累累硕果。

"申报一项科技成果奖励,在其他 地方要通过多个部门,最快要3天左 右时间。而在菁蓉镇只需在一个'工 位'上,最快半天就能完成。"菁蓉镇工 作人员袁强说。

今年6月9日,一款颠覆传统创业贷款模式的全国首个互联网+科创"秒申秒贷"金融产品在菁蓉镇诞生,凡符合条件的创客,最高可"秒贷"100万元。

近日,总投资16亿元的中国电信 西部ICC中心项目落户菁蓉镇,校地 企协同创新"郫都模式"由此开启。郫 都区和四川大学、中国电信成都分公 司等强强联合,首批引进6名人工智 能领域博士后到35家双创企业开展 联合攻关……

截至目前,菁蓉镇已建成双创空间载体85.5万平方米,聚集公共技术服务平台和双创服务平台共计49个,引进新型孵化器51家。引进各类基金25支、基金规模近100亿元。聚集中高端新兴产业项目1716个,引进两院院士和"千人计划"专家等高层次人才42名,聚集创客超过20,200人。

"这一切都源于敢为人先的郫都精神。"蒲斌说,3年来,郫都区通过一系列举措,打通创新通道,强化载体和平台建设,筑牢了双创根基。

据郫都区知识产权局局长兰由玉

讲,郫都区深度开展高校知识产权与科研成果"三权"改革,极力打通科技创新通道。成立了成都菁蓉知识产权转化有限公司,创新科研成果"梯度转移三步法"路径,推动科研成果产权化、知识产权产业化,就地就近转化孵化科技创新项目,成效明显。

今年1月~9月,郫都区新增专利申请2791件,同比增长140%;推动各类企业实现知识产权转化300余项,基因检测、单抗药物等高端医学科研成果成功转化落地。本土创客周发明的绝缘连电技术国内独有、国际领先,拥有50项专利,预计投产后年产值可达3亿元。

郫都区依托强大的科教优势,创新建立了"专业孵化机构+高校模式"。探索出接力孵化、双向孵化、离岸孵化模式,在中关村设立飞地孵化器,推动"双向孵化";利用中国国际技术转移中心、舒纳斯、美国硅谷协会、FENOX等平台开展离岸孵化,支持项目在菁蓉镇注册、全球孵化,落地郫都区。全球创新中心西部中心、中美双创孵化器成都基地、亚台青(成都)海峡两岸青年创业园等相继落户菁蓉镇。

3年来,郫都区坚持国际化标准、市场化运行、专业化理念,探索建立了一大批产业研究院。联合20家高校科研院所、105名行业专家和176家企业组建工业创新联盟;形成了"二平台、三体系、四机制"双创服务支撑体系;搭建起了知识产权转化、公共技术服务、招才引智、检验检测、产品中试、科技金融等"六大平台"。

"生态创新"推动区域发展

"郫都区的经济一年比一年好,来 菁蓉镇做生意、办企业的也特别多! 不像3年前,80%的房子都是空起的, 现在这儿的房价至少比之前翻了一倍。"菁蓉镇居民张先生对记者说。

"去年郫都区的GDP上了千亿元, 这和双创基地建设的另一大创新——



成都市郫都区菁蓉镇全国双创示范基地

双创生态的创新构建密不可分!"郫都区委相关负责人肯定地说。

首先,郫都区的双创生态构建站在了国家高度,纳入到了成都市建设全面体现新发展理念的国家中心城市建设的整个大格局中来谋划,全面融入了产业生态圈发展理念,着力打造更高水平的双创生态环境。目前,以菁蓉镇为"极核引领"、6个校地合作特色创业街区等为支撑,覆盖文创、旅创、农创等多领域的"极核引领、多点支撑、全域覆盖"双创格局初步形成。

其次,郫都区构建的双创生态"上 下游""左右岸""全天候"态势已经凸 显。在菁蓉镇国家信息中心大数据创 新创业(成都)基地,已聚集包括寻道 科技、智达万应等40余家国内外知名 大数据企业,产业规模超过100亿元; 诺贝尔奖获得者等一批国际顶尖创客 人才已扎根菁蓉镇领衔创新创业;郫 都区不仅建立了成都首个现代农业双 创大平台,还探索出了孵化链、人才 链、资金链、产业链、政策链"五链相 融"的农业双创郫都模式。今年8月 11日,郫都区首次发布60余个农业双 创项目,公开寻找合伙人。全区已建 立全国农业创新创业园区7个,重点 打造中国川菜产业、特色小镇+乡村旅 游等4个创新创业孵化园区。

再次,李克强总理2016年4月在

菁蓉镇考察期间对郫都区的做法予以充分肯定,给了郫都很大动力。郫都区坚持"键对键"与"面对面"相结合,在成都市率先推出全天候"菁蓉管家"服务模式,给了创客更大信心。用成都"缤纷魔方"项目董事长易新康的话说,"郫都的服务很周到,在菁蓉镇创业,没有你享受不到的政策和奖励。"

其实,郫都区的双创生态打造和构建,还在随着大好形势深化和延续。当前,郫都区已成为成都构建新经济的重要"空间版图",是重点打造的6个主体功能区+N个产业聚集区之一。蝶变后的菁蓉镇已是四处建绿、抬头见景,1000亩双创生态公园也正在建设之中。

新时代,新征程!按照"建设产业新城、构建产业生态圈"要求,围绕"一核一区一带"总体规划布局,郫都区正在认真贯彻学习和落实党的十九大精神,进一步激发双创活力,加快构建"创业苗圃一孵化器一加速器"创业链条,形成"特色鲜明、支撑有力、结构合理、运转高效"创新创业孵化体系。正全面建设"电子信息+"产业集群发展科创新城和中国川菜食品饮料产业新城,突出打造双创国际社区、专业园区、创新街区,努力把郫都建设成为国际化都市新区。

(本文配图由郫都区委宣传部提供)



11月12日,阿里巴巴集团在上海举行的2017"天猫双11全球狂欢节"上披露数据称,截至11月12日零点,2017"天猫双11全球狂欢节"交易额冲破1682亿元。图为在"天猫双11全球狂欢节"上,大屏幕显示全天成交额超过1682亿元。

新华社记者 黄宗治 摄

观察家

适度消费 保护环境

□ 姜文来

消费者与环境保护密切相关。以消费一条皮带为例,饲养生产皮带的动物需要消耗大量的饲料,生产饲料需要能量、土地和水,动物排放的粪便如果处理不好,就会对环境造成一定污染。将动物皮加工成皮带过程中需要不同的能量输入,并会不断地排放污水。皮带成为商品运送到消费者手中,需要包装、运输、投递。皮带生产生命周期内每一个过程都需要能量和环境的投入,均对环境产生不同程度的影响。即便皮带最后被废弃掉,也会对环境造成一定的影响。

人们购买消费的是一条皮带,但 其生产过程中的每一个环节都与环境 密切相连,消费的背后是环境保护的 大问题,我们的每一笔消费都或多或 少对环境造成了影响。

消费与环境密切联结。从消费的 角度来说,在购买商品的时候,选择对 环境影响最小的产品,这对环境来说 是一种保护;消费者选择节能、节水的产品,是更直接的有益于环境的消费。消费量与环境保护直接相关,减少消费是对环境的一种保护,奢侈消费或者过度消费是对环境的一种消费和破坏。因此我们要建立起"过度消费就是破坏环境、适度消费才是最佳消费"的价值观。

对每个消费者来说,都应对自己的 消费行为进行回顾和总结,审视一下哪 些商品是不应该购买而购买了,哪些商 品购买了只用了少量几次就将其束之高 阁。再购买商品消费的时候时刻告诚自 己,"这件商品是我必须拥有的吗",如果 不是,就勇敢地对自己说"不"。能做到 这一点,就是对环境保护的贡献。

党的十九大报告指出,"倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,反对奢侈浪费和不合理消费。"合理消费、适度消费,在消费中镶嵌绿色,不但是消费观念的转变,还将对环境保护起到巨大的促进作用。

从"傻子瓜子"到"三只松鼠"

─两张"改革名片"见证中国发展变迁

□ 王圣志 徐海涛

1分钟1000万元,5分钟6000万元,12分钟突破1亿元·····11月11日零时启动的"双11购物狂欢节"上,节节攀升的销售额,让知名坚果类电商企业"三只松鼠"总部2000多人一片欢腾。

这个在安徽芜湖诞生刚刚6年的 农产品电商企业,不断创造自己的经 营高度。

38年前,同在这座城市,一个响彻中国大地、被誉为"全国个体私营经济第一张名片"的农产品品牌"傻子瓜子"破冰而出,为人们走出物资匮乏年代萌发了希望。

从"傻子瓜子"到"三只松鼠",从 "买不着"到"买得爽",从"吃不饱"到 "吃得好"——"两颗坚果"见证着中 国改革开放以来的发展变化。

从购物排队到网上"party" "买不着"变成"买得爽"

两年前,"三只松鼠""双11"在天猫店2小时53分钟销售破亿元,一年前28分钟破亿元,今年只用了12分钟。

伴着震撼人心的战鼓与助威声, "三只松鼠"总部大屏幕上实时滚动 的交易数据显示,6小时仅在天猫店 的销售额就突破了2亿元,有望助推 今年营业额大幅提升。

感到兴奋的并不只是"三只松鼠"的员工。这家年轻企业的上游,分布着近百万农户和200多家供应商,下游则对接7000多万名消费者,共同从这个电商平台上获益。

电商的便利性极大地释放了中 国消费者的购买力。但今年的销售 数字,并不是"三只松鼠"创始人兼 CEO章燎原最看重的。

"我们是在'为未来而战'。"在章燎原看来,改革开放以来,随着我国经济实力的壮大,人民消费水平的提高,从有得吃、味道好,到重质量、挑品牌,再到今天,消费者更关注购物体验和文化认同。

"我们要不断满足他们的个性化需求和情感获得。"章燎原说,现在的"双11"已经成了全民消费的"大party",很多消费者在网上排队,电商要做的就是让他们"买得爽"。

"我们目前经营的品种增加到300多种,让人们吃着坚果看着动漫,享受着消费文化的情感快乐。"今年41岁的章燎原,原来是安徽一家传统模式坚果企业的管理人员。看到电子商务潜在的机遇,他辞职创业,用颠覆式创新成长为行业新的引领者。

"想起我小时候,爸爸逢年过节排长队,才能买到一包2两的'傻子瓜子'回来,就感到很幸福!"53岁的芜湖市民梅爱民说,现在"网上应有尽有"。"双11"凌晨,她的不少晚辈也在网上抢购,"我们那时候排队抢的是'怕买不着',他们现在排队抢的是价廉物美。"

不同的时代不同的辉煌 印记着改革者前行的足迹

"'傻子瓜子'和'三只松鼠'都是有开创精神的企业,不同时代的需求,造就了不同时代的辉煌。"安徽省委党校教授、省情研究中心主任张彪说。

"傻子瓜子"的创始人年广久,被

称为"中国第一商贩",是改革开放的符号之一。因为办起芜湖第一家私营企业,成为雇工上百人的"百万元户",在上世纪八十年代初引起"姓资"还是"姓社"的争议。

"傻子瓜子"不只是一种炒货,更是一个民族的呼唤。随着我国掀起改革开放的大潮,市场经济从无到有,从小到大,取得了快速发展,商品不断丰富,市场竞争日趋激烈,消费需求不断释放,消费者享受着越来越多的福利。

上世纪八九十年代,"傻子瓜子"在各地建立专卖店占领市场,成为全国畅销品。上世纪九十年代,同为炒货品牌的"治治瓜子",迅速占领现代商超渠道,后来居上。今天,"三只松鼠"则在互联网背景下,又颠覆了传统的销售模式。

干帆竞渡,百舸争流。惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

"改革开放以来,中国经济社会的发展波澜壮阔。'傻子瓜子'满足了开放初期人们物质需求'有'的问题,'三只松鼠'在人们需求升级的阶段脱颖而出。"张彪说,中国经济在迅速转型升级,人们对美好生活的需求更多样、更丰富,党和政府的政策引领时代发展大势,企业只有把握需求、不懈改革,才能在市场竞争中引领风潮。

主打"专卖店模式"的"傻子瓜子",错过了中国随后到来的"商超销售"时代。"'三只松鼠'抓住了电商刚起步时的关键期,我们的起步晚了。""傻子瓜子"线上业务负责人裴家莉说,"我们正在努力追赶,公司的电商业务 2015 年底上线,目前线上销售

已占到总销售额的3成。"

"在互联网时代,我们能否捍卫 在农产品电商销售中的领先地位,也 考验着我们的变革能力。"章燎原说。

起于改革不忘初心 "美好生活需要"召唤弄潮儿

5个人、100万元,成立于2012年的"三只松鼠",到去年已经成长为3200人、年营业额55亿元的大企业。

起于改革,不忘改革。现在的"三只松鼠",谈的已不仅是电商,而是"线上与线下相融合"的"新零售"。为了让消费者在线下也能享受到线上的价格与效率,他们开了21家实体店,未来5年准备再开1000家。

章燎原说,党的十八届三中全会 提出,使市场在资源配置中起决定性 作用和更好发挥政府作用,这充分体 现了政府对市场和企业的尊重。

"我们管理层的平均年龄是25岁,我从来没想象过能在这样的一个企业上班。"三只松鼠公司党委书记潘道伟说,现在的90后年轻人不愁吃、不愁穿,需要的是梦想和个人价值的实现,"公司能有今天,是时代赋予我们最大的获得感!"

在全国已有2000多家线下实体店的"傻子瓜子",也在追赶时代潮流。年广久的儿子、傻子瓜子有限总公司董事长年强说,公司正在加快建设电子商务,并在美国设立分公司,让业务走向海外。

"企业命运总是和国家命运紧密相连的。"章燎原说,"党的十九大报告提出,要不断满足人民日益增长的美好生活需要。这为我们企业发展指明了方向。"